

二灵塔:

-颗隐藏在东钱湖的"彩蛋"

2021年12月5日 星期日 专题

清代,宁波东钱湖陶公山忻氏出过一个人,名叫忻恕。这个人在历史上不太有名,人们只知道他字汝修,号仰峰,喜欢写诗,对老家很有感情。他把自己对湖山的热爱倾注到笔端,著有《近水楼遗稿》。

诗集里, 忻恕第一次提出了"钱湖十景"的概念,并为每一景都作了一首七言诗, 分别为陶公钓矶、余相书楼、百步耸翠、霞屿锁岚、双虹落彩、二灵夕照、上林晓钟、芦汀宿雁、殷湾渔火、白石仙枰。如果要评东钱湖旅游推广大使, 忻恕一定榜上有名。



灵夕照

"钱湖十景"中原真性最强

其中那首《二灵夕照》是这么写的:"气昏日夕霭苍苍,独占群峦艳晚妆。数点飞鸦寒布黑,几株疏树淡描黄。倒含塔顶现奇彩,返照佛头开宝光。一幅诗情兼画景,下山樵担著番忙。"

时光更迭,"钱湖十景"维持原貌的不多。盘算下来,也就只有"二灵夕照"原真性最强,塔还是宋代的塔,太阳也还是那年的太阳。

过去很长时间里,因为地理位置相对偏僻,往来交通不便,二灵塔人迹罕至。七八年前,人们去二灵塔还只有从小普陀请船工帮忙走水路,或者翻两个多小时的山,越过好几道岭方能抵达。

得名于二灵山,夕阳西下时最美

二灵塔得名于二灵山。二灵山又名蛇山,是东钱湖下水港口突出于湖面的半岛,坡度平缓,三面环湖,风光秀丽。据明代的《宁波府简要志》载,二灵山是因"山灵水灵"故名。位于山顶的宋塔俯临清波,夕阳西下,湖面塔影横斜,为二灵最美之时,成就了"二灵夕照"的美名。

成书于民国的《东钱湖志》在"二灵寺"条目有云:"钱文穆王命韶国师建石塔七层,有庵曰金襕。" 北宋熙宁年间,从走马塘走出来的御史陈禾喜欢这里,曾在此筑室读书,传说亦归葬于此。北宋有位知和禅师也在这里住,还养了两只老虎为伴,他的院子也叫"二灵"。

二灵寺曾在北宋宣和年间重修塔院,两宋之交 因战火被毁,绍兴年间复建。南宋、元代、明初二灵 寺皆有高僧驻锡,永乐时归天童寺管辖,屡圮屡建。 现在的二灵寺系近年重建,2021年11月中旬去看, 新建山门隐约恢复宋时旧制,规模更胜往昔。

二灵塔位于二灵寺后的二灵山巅,是一座正方形楼阁式石塔,四面七层,塔身中空,不可攀登。全

塔总高约10米,每层腰檐出角明显,檐角尖端还有些圆孔,以前是悬挂风铃的。历经多年风雨侵蚀,塔身局部风化,风铃也不在了,但塔身四面各层浮雕佛像仍明显可见。

有人数过,二灵塔共有佛像、金刚像40余尊,还 有两尊线刻武士像,均保存完整。两尊武士像上方 还分别刻有"祝延圣寿""保国安民"的正楷字句。

另外,一层南壁三龛正中有一僧人头戴风帽,两条帽带垂于胸前,结跏趺坐于线刻的莲台之上。据判断,此造像为"僧伽"像,即"泗州大圣",此一信仰宋代流行于江浙,有引航方面的指向。

据前人调查,在二灵塔的第四层和第五层佛像边还留有部分捐造佛像之善男信女的名字。

有望在不久的将来"重出江湖"

1986年,二灵塔曾落架大修,目前塔基稳固,保存完好。在塔的东壁底层束腰部位镌有"政龢(和)七年"(1117)的纪年,据此判断,这座塔应当是北宋时期的建筑,距今已有900余年的历史。据我市文保专家表示,"二灵塔是宁波市仅存的北宋方形石塔典型代表,因建造年代、特殊形制、完好保存显得尤其难得可贵,是研究唐宋石构建筑、石雕工艺的珍贵实例。"

如果说过去的二灵塔藏在湖山深处鲜有人至,而今这一情况或有改观。2020年4月,二灵山景区所在的东钱湖下水官驿河头启动"理想村"项目。该项目抓住南宋史氏渊脉,以宋式美学为总体风格,在保留原有的自然景观的基础上,致力于打造宋式美学生活体验地。

2021年11月,记者在探访二灵塔途中看到,原沿湖废弃砖窑、古村已经在全面复建过程中,新的沿湖步道也已基本搭建完成,前往二灵塔比过去方便许多。坐拥钱湖山水佳处的二灵寺、二灵塔有望在不久的将来"重出江湖"。 记者 顾嘉懿

逛一逛这场冬日里的书肆 **在阅读和游戏中 邂逅"宋韵"**

本报讯(记者 朱立奇 通讯员 杨璐 文/摄) 初冬的甬城沐浴在和煦的阳光中,阵阵书香从月湖畔飘来……

12月4日,由中共宁波市委宣传部(市新闻出版局)指导,中共海曙区委宣传部、宁波市朗读联合会主办,月湖金汇小镇、枫林晚书店承办的"月湖书香·宋美如斯"冬日书肆集在金汇小镇与宁波市民见面。

在主办方精心布置下,主舞台撒上了金黄的银杏落叶,台下的观众席则铺上了稻草,放置了蒲团草垫。伴随着惊艳的汉服舞蹈,演出正式开始。市朗读联合会的朗诵者带来多首宋词名曲的演绎,伴随着诗词朗诵的,则是精彩的古筝、古琴演奏。

现场搭建了一座"宋代文人书房",在这里,可以品尝宋式糕点,尝试活字印刷,感受宋书临摹。宁波财经学院人文学院的志愿者们身着宋人服饰坐在"书房"内,吸引了众多市民前来体验。

活动现场还有一场名为"散落的历史"的碎瓷片艺术展,展出的碎瓷片大部分都出自月湖地区。在专家的介绍下,观众们似乎从瓷片的纹路机理间,拼凑出月湖和甬城跨越干年的起承转合。



活动现场。

福彩开奖信息

3D第2021324期:8 8 6 6+1第2021139期:4 0 8 2 7 0 狗 15选5第2021324期:05 06 08 12 15 快乐8第2021324期:

03 10 17 22 23 29 30 35 54 56 57 59 60 61 65 66 70 71 72 73

体彩开奖信息

大乐透第21139期:

05 13 18 23 34 08 09

20选5第21324期:05 07 08 09 20 排列5第21324期:9 3 1 1 0

(均以公证开奖结果为准)

加强个人信息保护,防范信息泄露风险

在数字化、智能化和网络化的时代,数据信息正在以前所未有的方式流动和传输,因此个人信息泄露的事件也越来越多。

张小姐工资收入一般,但平时看到身边的同事使用奢侈品非常羡慕。某微商朋友介绍说其可以低价购买原单奢侈品,张小姐不假思索地向对方支付了货款,让其帮忙购买一款包包。开始对方还提供"快递"信息,后以海关检查为由,发了一个链接要求张小姐填写个人身份信息和个人账户信息,并录制张小姐手持身份证的视频。几天后张小姐再次查询发货情况时发现对方已将其拉黑,同

时某网贷公司联系张小姐询问还贷情况。张小姐这才知道自己被骗了。

注意个人信息保护,可以有效防范 电信网络诈骗、伪卡盗刷、第三方支付盗 刷、网贷诈骗等案件的发生。关于个人 信息保护,保障个人账户资金安全,宁波 银行提醒广大群众注意以下几点:

一是妥善保管银行卡、身份证、电子银行认证介质等,拒绝出租、出借或买卖行为

二是不向他人随意透露银行卡号、账户密码、有效期、安全码、身份证号、短信哈证码等重要信息

信验证码等重要信息。 三是下载安装App或在第三方办理 业务时,留意相关授权权限,仔细阅读相 关协议和合同条款,审慎填写个人信息, 避免重要信息被过度搜集或非法使用。

四是不随意丢弃业务单据、ATM 凭条、信用卡对账单和刷卡单据等交易凭证,提供身份证复印件时注明用途,以防被人挪作他用。

五是在未知的WiFi信号下不要输入QQ、微信、游戏、银行、支付宝等密码。

六是不打开不明短信链接,遇到中 奖、抽奖等字样时格外警惕,不轻易扫描 不明二维码。

七是在出售旧手机之前务必删除个人信息,拔出手机卡及存储卡,解除手机

应用软件所关联的服务,清除手机信息。

个人金融信息不仅涉及到财产安全,还触及到个人声誉。宁波银保监局提醒广大群众,一定要加强个人信息安全防护,防范信息泄露风险。

记者 徐文燕 通讯员 王阳妹 董妍娜 张宏伟

